Co (po)moze lebensohl?

Whpisany przez januus
niedziela, 24 marca 2013 20:52 - Poprawiony sobota, 27 sierpnia 2022 08:04

Ci, ktorzy znajg te konwencje wiedzg, ze lebensohl moze catkiem sporo.

Powstata ona - w swoim pierwotnym zamysle - jako remedium na wejscia przeciwnikow
kolorem na wys. 2. po otwarciu 1BA. Nadal tak sie jej uZywa, ale pomyst, na jakim zostata
oparta, zostat wykorzystany w wielu innych sekwencjach. Sprobujemy je tutaj omowic, w
kolejnych odsfonach, przynajmniej po czesci.

Jak w wielu innych omawianych na tych stronach kwestiach, takze i w tej autor pozwala sobie
na odejscie, w szczegdtach, od ogblnie znanych rozwigzan. Nie jest to wiec materiat, na ktory
mozna sie powotywag, z zatozenia nie ma on stuzy¢ jako powszechny wzorzec.

* * % % %

Mechanizm omawianej konwencji polega na tym, ze po otwarciu partnera 1BA i wejsciu
przeciwnika, partner Otwierajgcego (Odpowiadajacy) licytuje 2BA z nastepujgcymi typami rak:.

1) ze stabg reke, raczej do pasa, na kolorze nizszym od koloru wejscia,

2) z silng reka, bliskg GF lub przesgdzajacg koncdwke, z nielicytowang 4/5. starsza.

Po PASie drugiego obroncy (co jest najbardziej prawdopodobne), Otwierajacy obowigzany jest
zalicytowaé z automatu 30 do koloru partnera. Druga odzywka Odpowiadajgcego ujawnia
doktadnie charakter jego reki.

WSsSrod opracowan, ktére znajdziecie pod nazwa tej konwencji, nie wszystkie sg takie same. Na
dodatek autorzy skupiajg sie najczesciej tylko na licytacji po zalicytowaniu 2BA. Tymczasem
ogromng zaletg lebensohla jest odcigzenie wielu pozostatych odzywek, co czyni je bardziej
precyzyjnymi. Ale ich interpretacja rowniez bywa niejednolita. Dalej przedstawie te rozwigzania,
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ktore wydajg mi sie najbardziej sensowne. Dotoze tez co$ od siebie.

* * % % %

Po klasycznym otwarciu 1BA i wejSciu przeciwnika 20.

(pas) 1BA 2 0
ktr = karna
{slide=...}

Kontra karna jest alternatywg dla wielu odzywek, o ktorych mowa ponizej. Kiedy jg zatem
dawac?

Mozna wymienic takie przestanki jak:

- opozycja w kolorze przeciwnika,
- Korzystne zafozZenia,
- §posob punktowania (impy, maxy).

Szczegdlnie co do tego pierwszego warunku mozemy zatoZyc, Ze kontra obiecuje min. 3. karty
w kolorze przeciwnika.

Odpowiednio do powyzszego brak kontry i wybor innej odzywki oznaczatby max. 2. karty w
kolorze przeciwnika (max. 3. w zatoZeniach niekorzystnych) .
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Uslide}

20 =5.0,dogry

{xtypo_rounded_right1} Po lebensohlu wszystkie odzywki od koloru przeciwnika wzwyz
wskazujg na zatrzymanie w tym kolorze {/xtypo_rounded_right1}

2BA! = lebensohl
1) staby na mtodszym
2) 4/5.0 w sile co najmniej inwitu, z zatrzymaniem w [
3) 4-4 w mtodszych bez 4.0 ale z zatrzymaniem [

{slide=...}

30!1=0®

PAS = sign-offna [

30 = 5+, stabe, do gry

30 !'=>4/5.0, wariant /2/, INV+ (je$li z 5.0 to GF)

30 =3/40, min.
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PAS = 4.0 - "to byt tylko inwit"

3BA = 4.0, do gry, silna reka

40 = w zasadzie 5.0, do gry

3BA =bez 4.0, moze by¢ z 3.0 i nadwyzki (zatrzymanie ), do gry

40 = 4.0 i nadwyzki, do gry

30 = 5.0, zatrzymanie w I, INV

3BA = sign-off, bez 4.0 z zatrzymaniem w [, powinno zapewnia¢ min. 4-4 w mtodszych -
wariant /3/

Uslide}

30 = INV+ - to znaczenie jest zmodyfikowane
1) 440 i 4.0, bez zatrzymania wl
2) 5+0 (moze by¢ z zatrzymaniem 0)

{slide=...}
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30 = 5.0 sign-off, w zasadzie 3-3-5-2

30! => 3/4.0 min., raczej obawa o[l

30 = 4.0 wariant /1/, INV

3BA =tadna reka na 5+0 i zatrzymanie [

40 = sign-off, 5+0 bez 4.0 i bez zatrzymaniall

40(!) = w zasadzie GF na 4-1-3-5

401=40i5+0, GF

30 =4.0 - "wybierz pomiedzy 3BA i 40", zabezpieczall, GF

3BA = do gry, bez 4.0, max. sity, zabezpiecza [, a wiec 5.0

- moglibysmy z tym przejsc¢ przez 2BA, ale tak widac jasno, co z mtodszymi

{/slide}
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{xtypo_rounded right1} Bezposrednia licytacja powyzej 2BA wskazuje na nadwyzki bez
zatrzymania w kolorze przeciwnika{/xtypo_rounded_right1}

30 = INV+ - to znaczenie jest zmodyfikowane
1) 4+0 i 4.0 bez zatrzymania [
2) 5+0 (moze by¢ z zatrzymaniem 00)

{slide=...}

30! => 3/4.0, min., raczej obawa o [I

30 = 4.0 wariant /1/, INV

3BA =tfadna reka na 5+0 i zatrzymanie [

40! =4.0i14.0, bardzo silny inwit

40 = 5+0 bez 4.0 i bez zatrzymania i, INV

401=4.0i5+0, GF

30 =4.0 - "wybierz pomiedzy 3BA i 40", zabezpieczal, GF
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3BA = do gry, bez 4.0, max. sity, zabezpiecza [

Uslide}

30! => 4.0, bez zatrzymanial, min. 4-4 w mtodszych, INV+

{slide=...}

30 =4.0, min.

3BA = do gry, dobra reka bez obaw o [

40/0 = do gry, negatywny wybor koloru

40 = 4.0, nadwyzKki

Uslide}

30 = 5.0 bez zatrzymania wi, INV

3BA = sign-off, bez zatrzymania U i bez 4.0, min. 4-4 w mtodszych
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* * k %k %

Po wejéciu 20 mamy bardziej ograniczone mozliwosci.
Kluczowe informacje, ktdre musimy przekazac na przestrzeni 2BA-3BA dotyczg 4. lub 5.0,
zatrzyman w [ oraz uktadu w kolorach mtodszych.

(pas) 1BA 2 0

ktr = karna

2BA! = lebensohl,
1) staby na dowolnym 5+ (poza [l)
2) 4/5.0 z zatrzymaniem w 0 ,GF

{slide=...}

Wybierajgc ten wariant licytacji decydujemy: czy gramy koncowke, czy w kolor na wys. 3?

30!1=0®

pas = sign-offna [

30/0 =5+ licytowany, sign-offl (kolor nizszy od koloru wejscia)
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30! (KP) = 5.0, zatrzymanie w 0, GF

- czesto podaje sie, Ze ta licytacja wskazuje 4.00( przyktad ) alell proponuje 5.0, Zeby byto cho¢
troche podobnie jak po wejsciu 2

[

i podobnie jak w bezposredniej licytacji - 31 /BA

3BA = sign-off z zatrzymaniem w [; obiecuje 4.0 (podwojne zabezpieczenie)

{/slide}

30 =3+0, INV+
_ 1) 540, jesliz 4.0, to bez zatrzymania w U (z zatrzymaniem licytujemy 2BA)
2) 2-4-(3-4) bez zatrzymania w [ (z zatrzymaniem licytujemy 2BA)
3) 2-3-4-4 lub wiecej w mtodszych, z zatrzymaniem w [J

{slide=...}

Wariant /3/ zostat przeniesiony z lebensohla ze wzgledu na bardziej ograniczone miejsce niz po
wejsciu 2 [.

30 = 4/5.0 bez 4.0, min., NF

PAS = wariant /2/ lub /3/, stabszy

30 =5.0 14.0 bez zatrzymaniaw 0, NF
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30! = wariant /1/ tj. 5+0 z zatrzymaniem w [ (bez 4[0) i fitu 0 - "zalicytuj 3BA albo 40"

3BA = wariant /3/ z zatrzymaniem w [ i mtodszymi min. 4-4

30 =4.0, NF

30! =5+0 bez 4.0 i bez zatrzymania w [

3BA = wariant /1/ lub /3/ - 4+0 z zatrzymaniem w [ (rzecz jasna bez 4.0)

40 = 4.0, do gry

30! = pyta o zatrzymanie w [, bez 4.0, 4-fit 0 np. 4-3-2-4

3BA = sign-off, dobrze trzyma [

40 = dobry fit 0 i wytaczenie w [ - silny inwit

- czy wyklucza 4.0 ? Przyjmujgc, Ze 31 nie forsuje to niekoniecznie, wiec jesli Odpowiadajgcy

ma 4. 0 to powinien jg zalicytowac
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Uslide}

30 = 5+0, nie obiecuje zatrzymania w [, nie wyklucza 4.0, ale wyklucza oba naraz, INV+

{slide=...}

30 =4.0

30! =5+0 bez 4.0 i bez zatrzymania w [

3BA = 5+0 bez 4.0 ale z zatrzymaniem w [

40 = 4.0, do gry

30! = pyta o zatrzymanie w [, bez 4.0, fit [

3BA = sign-off, dobrze trzyma [

{/slide}

30 = 540, INV

- jesli przyjac, ze przez 2BA licytujemy 5+ ze stabg rekg, to w tej odzywce brakll juZz miejsca na
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informacje o zatrzymaniu wl (lub jego braku)

30 =géraz 20, pyta o zatrzymanie w [,

3BA = 2.0 i "sam trzymam dobrze 0"

40 = do gry

30! (KP) = 5.0 bez zatrzymaniaw 0, GF

- tutaj rowniez wiele Zrédet podaje, Ze licytuje sie tak z 4.0, ale moim zdaniem to jest lepsze
rozwigzanie, a z 4 .0 przechodzmy
przez 30/0

3BA =bez 4.0 i bez zatrzymania w [, min. 4-4 w mtodszych, sign-off

- to rozwigzanie wydaje sie nieco ryzykowne, ale stosujemy je tylko z odpowiednig sitg (10+PC),
ktora zapewnia nam realizacje 4 w mtodszy

* * % % %

Wejscia kolorami mtodszymi po otwarciu 1BA z natury rzeczy ograniczajg miejsce dla tej czesci
mechanizmu lebensohla, ktéra dotyczy licytacji stabego koloru o mianie nizszym od koloru
wchodzgcego. Dlatego ma to sens tylko po wejsciu 2 0.
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Kolejne ograniczenie wynika z faktu, ze wejécia kolorami mtodszymi po otwarciu 1BA majg z
reguty znaczenie konwencyjne, sygnalizujg posiadanie innych longeréw niz licytowany.
Dlatego strona otwierajgca musi by¢ przygotowana na oba warianty licytacji - naturalny i
sztuczny.

Sprébujmy wykorzysta¢ mozliwoéci Lebensohla po naturanym wejsciu przeciwnika 20.

(pas) 1BA 2 0

kir = INV
1) conajmniej jedna 4. starsza
2) 5. starsza
3) 5+

{slide=...}

Nadajgc kontrze znaczenie konstruktywnego inwitu mozemy mocno odcigZyc¢ odzywki od 2BA
wzwyZz, nadajgc im znaczenie forsingu do dogranej

PAS = ukarnienie, wchodzi w rachube

20 =4.0

20 =5.0

2BA = 4.0, reka nie nadajgca sie na 30
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30! =3.0 z zatrzymaniem w1, géra

3/40 = 4.0, do gry

30 =5+0

30!'=4.0i3.0 z zatrzymaniem w U - "moze zagramy 3BA?"

30 =4.0
30 =6.0
20 =4.0 bez 40

2BA = 4.0, do gry

30 =5.0

30!=1)4.0i3.0 - "moze zagramy 3BA?"
2)5.0

30 = 3.0 i min.
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PAS = 5.0

30 = wariant z 3.0, do gry

30 = min. bez 3.0

3BA = 3.0 i nadwyzki, zatrzymanie w [

40 = 3.0 i nadwyzki, bez zatrzymania w [

30 =6.0

30 =4.0

2BA = do gry, min.- brak 4. starszej i uktadow na 30/BA

30 =5.0

30/0 = 5+licytowana,

30! = silna reka z 3-3 w obu starszych, ale $rednio trzyma [
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30/0 = 4. licytowana, do gry

3BA = do gry, wzmacnia [

40/0 = 5. licytowana, do gry

3BA = do gry, dobrze trzyma [I

- w zatoZeniach niekorzystnych, w innych sPASujemy karnie

Uslide}

20/0 = 5+, NF

2BA! = lebensohl
1) staby na [l
2) z zatrzymaniem w 0, GF

{slide=...}

30!1=@®

PAS = do gry, staba reka z [
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30! = Stayman, zatrzymanie w [, GF

30/0 = 5+, zatrzymanie w, GF

3BA = do gry, bez 4. starszej, stoper(y) w I

{/slide}

30 = 5+0, zatrzymanie w1, praktycznie GF

30! = Stayman, bez zatrzymania w 0, GF

- w zasadzie min. 4-3 w starszych i musimy byc¢ przygotowani, Zze zagramy koricowke na 7.
atutach

30/0 = 5., bez zatrzymania w [, w zasadzie GF

3BA = propozycja, bez 4. starszych i bez zatrzymania w 0, praktycznie 5+0, NF

40! = Gerber

40/0! = > starsza 6+

17 /42



Co (po)moze lebensohl?

Whpisany przez januus
niedziela, 24 marca 2013 20:52 - Poprawiony sobota, 27 sierpnia 2022 08:04

* * k %k %

Pomyst wykorzystania odzywki 2BA, ktéry omawialiSmy wyzej, znalazt rowniez zastosowania w
wielu innych sekwencjach strony otwierajace;j.

Oto przyktad po otwarciu 10.

1 0 2 0

kir! = kontra negatywna - 4.0

20 = stabe podniesienie, do gry

20 = 5.0, NF

2BA! = lebensohl, F1

{slide=...}

30! = automat

PAS = sign-offna U,
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- ale z krotkoscig w Otwierajgcy nie ryzykuje rebidu 31, tylko zgtasza swdj drugi kolor lub
powtarza Kolor otwarcia.

30! (KP) = zaproszenie do 3BA, z zatrzymaniem w [

- choc Zrodta podajg, Ze tak sie licytuje bez zatrzymania w KP, jednak proponuje pozostac w
Jjednolitej formule, zaprezentowanej na wstepie;
zresztg wyobrazmy sobie, co poczniemy jezZeli przeciwnik wejdzie U ?

30 = lepsza reka niz bezposrednie podniesienie, zatrzymanie w KP (0), INV

30 = 5.0 z zatrzymaniem w0, GF

3BA =inne bez fitu U i z zastrzymaniem w 0, sign-off

Uslide}

30 (") = fit 0 i wartosci w U, tzw. posrednie podniesienie, INV

30! (KP) = bez 4.0 (nie daliémy kontry), kiepski fit, og6Inie dobra reka, ale bez zatrzymania w
KP, inwit do 3BA

30 = zaporowe
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30 = 5+0, INV

Podobna sytuacja ma miejsce po otwarciu 10. Tutaj nie oméwimy jej szczegbdtowo, ale

zainteresowanych odsytam do innnego artykutu pt. Wielki rozrzut .

* * % % %

Lebensohla mozemy wykorzystaé réwniez po wejsciu drugiego obroncy.
Oto dwa przyktady zaczerpniete z najnowszej ksigzki W.lzdebskiego "Tendencje
wspotczesnego brydza", rozbudowane wedtug koncepcji autora tego artykutu.

Przyktad 1

Do licytacji wchodzi Obronca |l.

1 0 pas 1BA

ktr = karna

2BA! = lebensohl, stabe albo inwit z zatrzymaniem w 0, F1

{slide=...}

30! = automat
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PAS = 5.0, do gry (jesli dopuszcza otwarcie 4.0 i 5.0)

30 = 5+, gora otwarcia (15-17 PC w sktadzie niezrbwnowazonym), z zatrzymaniem w [

30 = 5+0 4.0, jw. z zatrzymaniem 0 (nie obawiamy sie skrotu atutowego), INV

30! = uktadowe na mtodszych, krétkos¢ U, INV do koncowki

3BA = petne [ z zastrzymaniem w [, do gry

{/slide}

30 =4.0 14/50, bez zatrzymania [

30 = 5+0 przepych, bez zatrzymania [

30 = trojkolorowe z krokoscia [0, gora otwarcia, NF

* * % % %

Przyktad 2
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Po odpowiedzi kolorem starszym nie znamy gornej granicy reki partnera.

1 0 pas

PAS = 12-14 PC bez fitu [

kir = propozycyjna, brak fitu

2BA! = lebensohl, zatrzymanie [
1) 15+PC w sktadzie niezréwnowazonym
2) 3.0, INV+, F1

{slide=...}

30! = tylko 4.0 i zainteresowanie 3BA (zatrzymanie)

30! = 3.0 i jedno zatrzymanie, INV

30 = 4.0 i jedno zatrzymanie, INV

30! =3-it0, GF

3BA =do gry
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30! = 5.0 bez zatrzymania U, silny inwit

30 = 541, stabos¢, NF

30! = cue-bid (krotkos¢) z 5.0, IS

3BA = 4.0 i zatrzymanie 0 (razem mamy dwa) , do gry

Uslide}

30 =5+0 na15-17 PC

30! =3.0 min. (12/13 PC), bez zatrzymania [

30 = 4.0, INV, bez zatrzymania [

301 = 4-fit 1 i krotko$¢ I (cue-bid), 18+PC

3BA = silne na U bez zatrzymania w [

400" = cue-bid na uzgodnionych I, 18+PC, IS
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40 = 4-fit 0, uktad niezréwnowazony na 15-17 PC

* * k %k %

Sytuacja, gdy przeciwnik otwiera 2 w kolor i partner kontruje, bardzo przypomina omawiang juz
wyzej sytuacje wejscia przeciwnika do licytacji po otwarciu 1BA.

Nic wiec dziwnego, ze nadaje sie ona doskonale do zastosowania omawianego przez nas
wynalazku. Réznica jest taka, ze mozemy liczy¢ na mniejszg site kontrujgcego i do takiego
wiasnie wariantu dopasowujemy swoje odpowiedzi.

Oczywiscie, kontrujacy moze mie¢ kontre objasniajgcg. W dalszej czesci nie bedziemy jednak
omawiac takich przypadkéw, gdyz musielibysmy zbyt mocno rozbudowaé schemat. Z ich
odroznieniem raczej nie powinno by¢ wiekszych problemow.

* * % % %

Zacznijmy od otwarcia 20.
2 0 ktr

pas ?

PAS = ukarniamy kontre partnera, dobrze jest mie¢ 3+

20 =4/5.0, stabe, do gry
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Reszta doktadnie jak po naszym otwarciu 1BA.

2BA! = lebensohl
__ 1) staby na mtodszym
2) 4/5.0 w sile co najmniej inwitu, z zatrzymaniem w [

{slide=...}

30!1=0®

PAS = sign-offna [

30 = 5+, stabe, do gry

30! =>4/5.0, wariant /2/, INV+ (jesli z 5.0 to GF)

30 =3/40, min.

PAS = 4.0 - "to byt tylko inwit"

3BA = 4.0, do gry, silna reka
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40 = w zasadzie 5.0, do gry

3BA =bez 4.0, moze by¢ z 3.0 i nadwyzki (zatrzymanie ), do gry

40 = 4.0 i nadwyzki, do gry

30 = 5.0, zatrzymanie w I, INV

3BA = sign-off, bez 4.0 z zatrzymaniem w [, powinno tez zapewnia¢ min. 4-4 w mtodszych

{/slide}

30 = INV+
1) 4+0 i1 4.0, bez zatrzymania wll
2) 5+0 (moze by¢ z zatrzymaniem D)

{slide=...}

30 = 5.0 sign-off, w zasadzie 3-3-5-2

30! = > 3/4.0 min., raczej obawa o[l

30 = 4.0 wariant /1/, INV
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3BA =tadna reka na 5+0 i zatrzymanie [

40 = sign-off, 5+0 bez 4.0 i bez zatrzymaniall

40(!) = w zasadzie GF na 4-1-3-5

401=40i5+0, GF

30 =4.0 - "wybierz pomiedzy 3BA i 40", zabezpieczall, GF

3BA = do gry, bez 4.0, max. sity, zabezpiecza [, a wiec 5.0

- moglibysmy z tym przejsc¢ przez 2BA, ale tak widac jasno, co z mtodszymi

{/slide}

30 = INV+
1) 440 i 4.0 bez zatrzymania [
2) 5+0 (moze byC z zatrzymaniem D)

{slide=...}

30! =>3/4.0, min., raczej obawa o [I
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30 = 4.0 wariant /1/, INV

3BA =fadna reka na 5+0 i zatrzymanie [

40! =4.0 i14.0, bardzo silny inwit

401 = 5+0 bez 4.0 i bez zatrzymania, INV

401=4.0i5+0, GF

30 =4.0 - "wybierz pomiedzy 3BA i 40", zabezpieczall, GF

3BA =do gry, bez 4.0, max. sity, zabezpiecza [

{/slide}

30! => 4.0, bez zatrzymania U, min. 4-4 w mtodszych, INV+

{slide=...}

30 =4.0, min.

28/42



Co (po)moze lebensohl?

Whpisany przez januus
niedziela, 24 marca 2013 20:52 - Poprawiony sobota, 27 sierpnia 2022 08:04

3BA = do gry, dobra reka bez obaw o [

40/0 = do gry, negatywny wybor koloru

40 = 4.0, nadwyzki

Uslide}

30 = 5.0 bez zatrzymania w0, INV

3BA = sign-off, bez zatrzymania U i bez 4.0, min. 4-4 w mtodszych

* * k %k %

Po wejsciu 20 tylko PAS zmienia znaczenie. Reszta odpowiedzi pozostaje taka sama, jak po
naszym otwarciu 1BA.

W zasadzie kontra powinna obiecywac 3/4.0, ale z rekami nadwyzkowymi i zatrzymaniem w [
mozemy sobie chyba tez na nig pozwolic.

20 ktr
pas ?

29/42



Co (po)moze lebensohl?

Whpisany przez januus
niedziela, 24 marca 2013 20:52 - Poprawiony sobota, 27 sierpnia 2022 08:04

PAS = ukarnia kontre

2BA! = lebensohl
1) staby na dowolnym 5+ (poza )
2) 4/5.0 z zatrzymaniem w 0,GF

{slide=...}

30!1=@®

pas = sign-offna [

30/0 = 5+ licytowany, sign-offl (kolor nizszy od koloru wejscia)

30! (KP) = 5.0, zatrzymanie w 0, GF

- czesto podaje sie, Ze ta licytacja wskazuje 4.0, alell proponuje 5.0, Zeby byto choc troche
podobnie jak po wejsciu 2 0
podobnie jak w bezposredniej licytacji - 301 /BA

3BA = sign-off z zatrzymaniem w [; obiecuje 4.0 (podwojne zabezpieczenie)

Uslide}

30 = 3+0, INV+
1) 5+0, jesli z 4.0, to bez zatrzymania w [ (z zatrzymaniem licytujemy 2BA)
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2) 2-4-(3-4) bez zatrzymania w [ (z zatrzymaniem licytujemy 2BA)
3) 2-3-4-4 lub wigcej w mtodszych, z zatrzymaniem w [

{slide=...}

30 = 4/5.0 bez 4.0, min., NF

PAS = wariant /2/ lub /3/, stabszy

30 =5.0 14.0 bez zatrzymaniaw 0, NF

30! = wariant /1/ 1j. 5+0 z zatrzymaniem w [ (bez 40) i fitu 0 - "zalicytuj 3BA albo 40"

3BA = wariant /3/ z zatrzymaniem w U i mtodszymi min. 4-4

30 =4.0, NF

30! =5+0 bez 4.0 i bez zatrzymania w [

3BA = wariant /1/lub /3/ - 4+0 z zatrzymaniem w [ (rzecz jasna bez 4.0)
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40 = 4.0, do gry

30! = pyta o zatrzymanie w U, bez 4.0, 4-fit 0 np. 4-3-2-4

3BA = sign-off, dobrze trzyma [

40 = dobry fit 0 i wytagczenie w I - silny inwit

- czy wyklucza 4.0 ? Przyjmujgc, Ze 30 nie forsuje to niekoniecznie, wiec jesli Odpowiadajgcy
ma 4. 0 to powinien jg zalicytowac

{/slide}

30 = 5+, nie obiecuje zatrzymania w [, nie wyklucza 4.0, ale wyklucza oba naraz, INV+

{slide=...}

30 =4.0

30! = 5+0 bez 4.0 i bez zatrzymania w [

3BA = 5+0 bez 4.0 ale z zatrzymaniem w [J
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40 = 4.0, do gry

30! = pyta o zatrzymanie w I, bez 4.0, fit [

3BA = sign-off, dobrze trzyma [

Uslide}

30 = 5+0, INV

- jesli przyjac, ze przez 2BA licytujemy 5+ ze stabg rekg, to w tej odzywce brakll juz miejsca na
informacje o zatrzymaniu wl (lub jego braku)

30 =gbraz 20, pyta o zatrzymanie w [,

3BA = 2.0 i "sam trzymam dobrze 0"

40 =do gry

30! (KP) = 5.0 bez zatrzymaniaw 0, GF

- tutaj rowniez wiele Zrodet podaje, Ze licytuje sie tak z 4.0, ale moim zdaniem to jest lepsze
rozwigzanie, a z 4 .0 przechodZmy
przez 30/0
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3BA =bez 4.0 i bez zatrzymania w [, min. 4-4 w mtodszych, sign-off

- to rozwigzanie wydaje sie nieco ryzykowne, ale stosujemy je tylko z odpowiednig sitg (10+PC),
ktora zapewnia nam realizacje 4 w mtodszy

* * % % %

Podobnie postgpimy, gdy kontra bedzie dana na pozycji wygasajacej.

{xtypo_feed} Przyktad - 03 pazdziernika 2014 - po wznowieniu
..... {/xtypo_feed}

Licytacja po otwarciu przeciwnikow 20 to chyba najtrudniejszy orzech do zgryzienia dla strony
broniacej. Po pierwsze dlatego, ze jest to otwarcie sztuczne, a po drugie dlatego, ze musimy
by¢ przygotowani na dwa jego znaczenia.

Powszechnie przyjmuje sie, ze jesli przeciwnik otwiera 200, to kontra gwarantuje fit 0 - oznacza
zatem karte, z ktorg skontrowalibySmy wywotawczo otwarcie "stabe 20". Tak gramy zaréwno po
otwarciu Mu
Iti

jak i po

Wilkoszu

Zatem w podstawowym wariancie kontra gwarantuje co najmniej 3.0, a praktycznie 4.0. Nie
gwarantuje 4.0. Moze tez by¢ kontrg objasniajaca.

Zaleznie od zachowania Odpowiadajgcego, partner kontrujgcego znajdzie sie w roznych
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sytuacjach. Praktycznie w kazdej z nich moze by¢ wykorzystana konstrukcja lebensohla.

2 0 ! ktr *

*) Kontra obiecujell 3/411.0 Z rekami w sile 12-14(15) PC i mniej niz 30 PASujemy. Wejdziemy
do licytacji, gdy wroci do nas gftos.

{slide=...}Dalsza licytacja przebiega w zalezno$ci od tego, jakg odzywke da Odpowiadajacy.

{tab= po PASie}

Po otwarciu Multi PAS Odpowiadajgcego zwykle oznacza cheé gry w skontrowany kolor, czyli
5+ 0. Jesli takie sg wtasnie ustalenia przeciwnikow, to [ nie sg kolorem, ktory
by nas interesowat do wtasnej gry i mozemy go przyjac za kolor wroga.

Poniewaz istnieje ryzyko, ze Otwierajacy tez przyjmie kontre, bez opozycj 3+0 nie PASujemy.

2 0 ! ktr

PAS
?

PAS(!) = my takze jesteSmy zdecydowani zagraé 200 z kontrg

- w dalszej licytacji (Otwierajgcy odejdzie pewnie w swdj kolor starszy) partner moze liczy¢ na
nieztg karte z zatrzymaniem w skontrowanym kolorze, ale nie powinien liczy¢ na 4.0 (nie jest to
jednak wykluczone, szczegdlnie w zatoZeniach Oni Po)

20 = 4+, stabe, do gry
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20! = wywotanie na mtodsze min. 4-4

- na tym etapie pokazywanie 4+1 (20 ) mija sie z celem, lepiej zaczekac, az gtos znow dojazie
do nas

2BA! = lebensohl
1) stabe na [l
2) 4/5.0 z zatrzymaniem U INV+

- zaktadamy, ze kolorem przeciwnikow sglll

3!}=0@

PAS = do gry
30!=4.0, INV
30 =5.0, INV
30!'=4.0,GF

3BA(!) = 5.0 z zatrzymaniem [
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Wyzsze odpowiedzi wskazujg na brak zatrzymaniallll, ale powinny obiecywac zatrzymaniell

30 =5+0 lub 4+0 i 40, INV

30!=4.0ifitD - "dotéz 40 z dobrym fitem, 30 z gorszym lub zalicytuj przejsciowe 30"

30 = 4.0 - "PASUj z 3/4.0"

30 =5+ na 17+PC (kontra objasniajgca) - "zalicytuj koncowke"

3BA =do gry
30!'=4.0, INV+
30 = 5+0, INV

3BA = bez 4.0 sign-off

400" = cue-bid, 5+0, IS

401 = 540, do gry
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Po otwarciud Wilkoszem PAS na kontre oznacza chec gry will 0 jeZeli sg one jednym z kolorow
Otwierajgcego. Wtedy, jako bronigcy, wiemy niestety jeszcze mniej. Na razie tego watku nie
omawiamy.

* * k %k %

{tab= po 2kier}

W omawianej sytuacji, tj. po kontrze obroncow, Odpowiadajgcy najczesciej licytuje 20. Zarowno
po Multi
jak i po

Wilkoszu

nie wiemy (cho¢ moze sie domyslamy), jaki kolor lub kolory ma Otwierajacy i jakie sg
preferencje jego partnera.

2 0 ! ktr

PAS = stabe lub silniejsze (INV) z krétkoscig [

- jesli Otwierajgcy zniesie na 21, to z lepszg rekg i opozycjg w 00 wrécimy jeszcze do gry

kir = propozycyjna, nie wyklucza nawet 4.0 ani 4.0

- nie licytujemy tak z krotkoscig U (wtedy PAS)
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20 =5+0, do gry

2BA! = lebensohl
1) 5+0/0/0, stabe
2) 4/5.0, GF

30!1=@®

PAS = 5+0, stabe, do gry

30 = 5+, stabe, do gry

30 = 5+, stabe, do gry

30 =5.0, GF - "zalicytuj 3BA albo 40"

3NT = 4.0, sign-off

40/0/0! = cue-bid, 540, IS

30/0 =5+, INV

30/0 = 5+, INV

39/42



Co (po)moze lebensohl?

Whpisany przez januus
niedziela, 24 marca 2013 20:52 - Poprawiony sobota, 27 sierpnia 2022 08:04

3BA = silna reka bez 4.0 i bez zatrzymania w 0, praktycznie 4-4 w mtodszych

400! = cue-bid, 5+0, IS

* * k %k %

{tab= po 2pik}

Bez kontry Odpowiadajacy licytuje 20 wtedy, gdy ma site i potencjalny fit 0 na poziomie
pozwalajgcym zagrac 3

[

. Po kontrze sytuacja niewiele sie zmienia, chyba ze przeciwnicy majg specjalne ustalenia (zob.
np.

Szpilka

).

Ogdlnie biorac, 20 nie przesadza, ze strona bronigca nie moze zagraé w ktéryms z koloréw

starszych. Musimy wiec by¢ przygotowani na kontrakt w 0.

2 0 ! ktr

PAS = stabe, nie wyklucza 4.0

kir = kontra-odpowiedz: 4(5).0, INV+

2BA! = lebensohl
1) 5+0/0, stabe
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2) 440, INV+

30!1=@®

PAS = 5+0, stabe, do gry

30 = 5+, stabe, do gry

30! =4.0, INV+ (praktycznie GF)

30 =5.0, INV

3BA = bez 4. starszej, zatrzymanie w [

400" = cue-bid, 5+0, IS

401 = 540, do gry

30/0 =5+, INV

30 =5+0, INV

30! = krotko$c U, trojkolorowka z 4.0
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3BA = min. 4-4 w mtodszych bez zatrzymania w [

400! = cue-bid, 5+0, IS

* * k %k %

{jcomments on}
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